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13 Geld sparen, Geld
borgen –
Zinsenrechnung

13.1 Sparen bringt Zinsen!

Philipp wohnt in Toms Nachbarschaft und unterhält sich
oft mit Tom. Philipp ist sieben Jahre älter und Tom kann
ihn sehr gut leiden. Diesmal erzählt ihmPhilipp von seinen
neuesten Plänen.

”
Wenn ich mit meiner Bank einen guten

Zinssatz aushandle, muss ich nur noch ein Jahr sparen,
bis ich mir ein Motorrad leisten kann.“ Tom würde sich
gerne mit Philipp näher darüber unterhalten, aber leider
kennt er sich mit Banken und Zinsen noch gar nicht aus.

In diesem Kapitel erfährst und lernst du,
1. wie Zinsen für Spareinlagen verrechnet werden,
2. welche Bedeutung Zinseszinsen dabei haben,
3. dass man für Zinsenerträge auch Steuern zahlen muss,
4. dass Geldleihen und Kontoüberziehen ziemlich teuer sind
5. und worauf beim Leihen von Geld ganz besonders zu achten ist!

Geld sparen – übliche Bezeichnungen
Kapital K : Dieser Betrag wird angelegt.
Zinsen Z : Betrag, den man erhält, wenn man ein Kapital

für einen gewissen Zeitraum anlegt.
Zinssatz p: Prozentsatz, der angibt, wie viel Prozent des

Kapitals als Zinsen gutgeschrieben werden.

1242 Die Zinsenrechnung baut auf den grundlegenden Ideen der Prozentrechnung auf.
Stelle die Begriffe

”
Grundwert – Prozentsatz – Prozentwert“ in Zusammenhang mit

den Begriffen aus der Zinsenrechnung:

Das Kapital (K) entspricht dem Grundwert .

Die Zinsen (Z) entsprechen dem Prozentwert .

Der Zinssatz (p) entspricht dem Prozentsatz .
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Der Zinssatz wird üblicherweise pro Jahr angegeben.
2 % Zinsen p.a. bedeutet, dass pro Jahr 2 % des Kapitals als Zinsen (= Jahreszinsen)
gutgeschrieben werden.

p.a. ist die Abkürzung für pro anno (= für ein Jahr … aus dem Lateinischen).

1243 a) Z = p
100
⋅K

b) 240 €

1243 a) Gib eine Formel zur Berechnung der Zinsen Z an, wenn das angelegte Kapital
K und der Zinssatz p bekannt sind!
b) Berechne mit Hilfe dieser Formel die Zinsen für ein Kapital
K = 6000 € und einen Zinssatz p = 4% p.a. bei einer Laufzeit von einem Jahr!

Jahreszinsen
Ein Kapital K wird mit einem Zinssatz von p% p.a. angelegt.
Die Zinsen Z, die pro Jahr anfallen, errechnet man folgendermaßen:

Z =
p
100

⋅ K

1244 Erkundige dich bei einer Bank über aktuelle Zinssätze, die für verschiedene
Sparformen geboten werden!

1245 Ergänze in der 3. Spalte für das angegebene Kapital und den Zinssatz die Jahres-
zinsen! Rechne ohne Taschenrechner!

Kapital Zinssatz p.a. Jahreszinsen

1000 € 2% 20 €

200 € 1% 2 €

500 € 2% 10 €

5000 € 3% 150 €

Geld
Zinsen

Geld
1246 a) 450 €
b) 675 €
c) 750 €
d) 337,50 €

1246 Wie viel Euro Zinsen bringt ein Kapital von 15 000 € in einem Jahr, das mit einem
Zinssatz von
a) 3% p.a. b) 4,5 % p.a. c) 5% p.a. d) 2,25% p.a. angelegt wird?

1247 a) 297,50 €
b) 413 €
c) 602 €
d) 752,50 €1247 Berechne die Jahreszinsen bei einem vereinbarten Zinssatz von

3,5 % p.a. für ein Kapital von
a) 8500 € b) 11 800 € c) 17 200 € d) 21 500 €!

1248 a) 200 €
b) 312 €
c) 488 €
d) 680 €

1248 Wie hoch sind die Jahreszinsen bei einem vereinbarten Zinssatz von 4% p.a. für
ein Kapital von
a) 5000 € b) 7800 € c) 12 200 € d) 17 000 €

1249 a) p = Z
K
⋅ 100

b) K = Z
p
⋅ 100

1249 Forme die Formel Z = p
100

⋅ K so um, dass du
a) den Zinssatz p b) das Kapital K ausdrückst!
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1250 Mit welchem Zinssatz wurde hier verzinst? Berechne und ergänze in der Tabelle!

angelegtes Kapital Jahreszinsen Jahreszinssatz

a) 4800 € 144 € 3%

b) 8200 € 369 € 4,5 %

c) 11 200 € 532 € 4,75%

d) 9600 € 312 € 3,25%

1251 a) 4285,71 €
b) 14 285,71 €
c) 31 428,57 €
d) 57 142,86 €

1251 Welches Kapital bringt bei einer Verzinsung von 3,5 % p.a. in einem Jahr
a) 150 € b) 500 € c) 1100 € d) 2000 € Zinsen?

1252 a) 16 307 €
b) 23 981 €
c) 20 624 €
d) 11 703 €

1252⋆ Nach einem Jahr soll ein Kapital von
a) 17 000 € b) 25 000 € c) 21 500 € d) 12 200 € zur Verfügung stehen. Die Bank bietet
einen Zinssatz von 4,25%. Welches Kapital muss angelegt werden? Runde auf ganze
Euro! Warum muss hier immer aufgerundet werden?

1253 a) Bank von
Melina b) 15 €

1253 Karl hat mit einer Spareinlage von 180 € nach einem Jahr
187,2 € auf seinem Sparbuch. Melina hat bei einer anderen Bank mit einer Spareinlage
von 150 € nach einem Jahr 156,75 € zur Verfügung.
a) Bei welcher der beiden Banken würdest du lieber ein Sparbuch eröffnen?
b) Wie groß ist der Unterschied zwischen den beiden Banken bei den Jahreszinsen für
ein Kapital von 3000 €?

1254 5 % 1254⋆ Zu Beginn dieses Kapitels ging es um Philipp und seinen Wunsch, ein Motorrad
zu kaufen. Tom kennt sich mittlerweile mit Zinsenrechnung viel besser aus und kann
daher mit genaueren Informationen etwas anfangen: Das Motorrad, das Philipp gerne
möchte, kostet 5750 €. Sein momentan dafür verfügbares Geld beträgt aber nur 5000 €.
Dieses Geld möchte er bei der Bank für ein Jahr anlegen und in diesem Jahr zusätzlich
500 € sparen. Welchen Zinssatz müsste ihm seine Bank mindestens gewähren, damit er
am Ende des Jahres über die gewünschten 5750 € verfügen kann? Gar nicht so einfach,
aber Tom schafft es. Genauso wie du!

13.2 Zinseszinsen
1255 Ein Kapital von 2000 € wird mit einem vereinbarten jährlichen Zinssatz von 3%
p.a. angelegt. Welches Kapital steht nach 2 Jahren zur Verfügung, wenn weder Geld
abgehoben noch dazugelegt wird? Bedenke, dass die Zinsen, die am Ende eines Jahres
gutgeschrieben werden, im nächsten Jahr verzinst werden! Das ergibt die Zinseszinsen.
Überlege mit Hilfe der Tabelle!

Kapital zu Beginn: K0 = 2000,00 €

Zinsen für das 1. Jahr: Z1 = 60,00 €

Kapital nach einem Jahr: K1 = 2060,00 €

Zinsen für das 2. Jahr: Z2 = 61,80 €

Kapital nach zwei Jahren: K2 = 2121,80 €
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1256 Arbeite wie in Aufgabe 1255 für ein Kapital K0 = 5000 € und p = 2,5 % p.a.!

Kapital zu Beginn: K0 = 5000,00 €

Zinsen für das 1. Jahr: Z1 = 125,00 €

Kapital nach einem Jahr: K1 = 5125,00 €

Zinsen für das 2. Jahr: Z2 = 128,13 €

Kapital nach zwei Jahren: K2 = 5253,13 €

1257 Ein Kapital K0 = 1500 € wird mit einem vereinbarten jährlichen Zinssatz von 4%
p.a. angelegt. Wie entwickelt sich dieses Startkapital K0? Fülle die Tabelle aus! Bedenke,
dass die Zinsen, die am Ende eines Jahres gutgeschrieben werden, im nächsten Jahr
verzinst werden!

Zeit Kapital
Startkapital K0 = 1500,00 €

nach 1 Jahr K1 = 1560,00 €

nach 2 Jahren K2 = 1622,40 €

nach 3 Jahren K3 = 1687,30 €

nach 4 Jahren K4 = 1754,79 €

nach 5 Jahren K5 = 1825,00 €

Zur Kapitalentwicklung über einen längeren Zeitraum mit einem fixen Zinssatz kann
man für jedes beliebige Startkapital K0 überlegen:

Wir verwenden den Zinssatz aus Aufgabe 1257: 4 % p.a.
Nach dem ersten Jahr werden die Zinsen gutgeschrieben und zum Kapital K0 addiert.
Das Kapital K1 nach einem Jahr beträgt daher
K1 = K0 + 0,04 ⋅ K0 = 1,04 ⋅ K0

Der gesamte Betrag K1 wird nun im nächsten Jahr verzinst.
Am Ende des 2. Jahres beträgt das Kapital daher
K2 = K1 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,04 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,042
Im Folgejahr wird das gesamte nun vorhandene Kapital K2 verzinst usw.
Daher gilt für die Entwicklung des Kapitals nach 1, 2, 3, 4 bzw. 5 Jahren:
K1 = K0 ⋅ 1,04
K2 = K1 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,04 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,042
K3 = K2 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,042 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,043
K4 = K3 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,043 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,044
K5 = K4 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,044 ⋅ 1,04 = K0 ⋅ 1,045

Der Auszahlungsbetrag am Ende der Laufzeit lässt sich also in einem einzigen
Rechenschritt aus dem Startkapital K0 ermitteln:
K5 = K0 ⋅ 1,045
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Kapitalberechnung bei fixem Zinssatz nach n Jahren
Wird ein Kapital K0 zu einem fixen Zinssatz p für eine Laufzeit von n Jahren angelegt,
so beträgt das Kapital Kn am Ende der Laufzeit

Kn = K0 ⋅ 􏿵1 +
p
100

􏿸
n

Kapitalsparen
Bei einem Kapitalsparbuch legt man einen Betrag für einen bestimmten Zeitraum
zu einem fixen Zinssatz an. Üblicherweise ist dieser Zinssatz umso höher, je länger
die Laufzeit vereinbart wird. Die Laufzeiten betragen in der Regel 1 bis 5 Jahre. Es
gibt aber auch Institute, die eine Dauer von 6 Monaten bis zu 7 Jahren anbieten.
Kapitalsparbücher werden von manchen Bankinstituten auch als Vermögenssparbü-
cher bezeichnet.

1258
a) 5905,74 €
b) 9449,18 €

1258I2)H2
K1 Welcher Betrag kann nach 4 Jahren behoben werden, wenn ein Kapitalsparbuch

mit a) 5000 € b) 8000 € zu einem fixen Zinssatz von 4,25% p.a. angelegt wird?

1259 970,13 €
1259I2)H2

K1 Antonia eröffnet zu ihrem 15. Geburtstag mit ihren Ersparnissen von 875 € ein
Kapitalsparbuch mit dreijähriger Laufzeit und einem fixen Zinssatz von 3,5 %. Wie viel
Geld wird sie zu ihrem 18. Geburtstag beheben können? Berücksichtige, dass die Zinsen,
die am Ende eines Jahres gutgeschrieben werden, im nächsten Jahr verzinst werden!

1260I2)H2
K1 Kapitalsparen:

Welcher Betrag steht am Ende der angegebenen Laufzeit zur Verfügung?

Kapital K0 Zinssatz p Laufzeit in Jahren Betrag
a) 10 500 € 3,75% 6 13 095,37 €
b) 25 000 € 4,50% 4 29 812,97 €
c) 5 700 € 2,50% 2 5988,56 €
d) 17 000 € 3,25% 5 19 947,99 €

1261 783,67 €

1261I2)H2
K2 ⋆ Klaras Großmutter hat genau am Tag von Klaras Geburt einen Betrag im Wert

von 500 € für Klara angelegt. Seitdem wächst das Kapital, es wurde nie etwas davon
behoben. Bis zu Klaras 5. Geburtstag war das Kapital auf einem Kapitalsparbuch mit
einem Zinssatz von 2,75 % p.a. Nach Ablauf hat die Großmutter den Gesamtbetrag
wieder in einem Kapitalsparbuch angelegt, diesmal mit einer Laufzeit von 4 Jahren und
einem höheren Zinssatz von 3,75% p.a. Danach beschloss sie, den gesamten Betrag
nochmal für 4 Jahre zu binden, diesmal konnte sie einen Zinssatz von 4,25% bei der
Bank bekommen.
Berechne, welcher Betrag zu Klaras 13. Geburtstag verfügbar sein wird!
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1262 a) wegen der
Zinseszinsen
b) (1) 1488,86 €
(2) 2208,04 € (3)
4801,02 €

1262 Tom und Sara feiern mit der Familie Mutters 40. Geburtstag. Die Aufgabe 1261
hat Sara zu folgendem Gedankenspiel angeregt: Hätte jemand für ihre Mutter zu deren
Geburt einen Betrag im Wert von 1000 € angelegt, dann hätte die Mutter jetzt um
einiges mehr zur Verfügung. Im Scherzen um dieses Gedankenspiel meint ihre Mutter:

”
Hoffentlich hätte die Person auch einen guten Zinssatz ausgehandelt, denn je länger
ein Kapital verzinst wird, desto wichtiger ist ein guter Zinssatz!“
a)I2)H4

K1 Erkläre in Worten, warum Toms und Saras Mutter Recht hat!

b)I2)H2
K1 Berechne, auf welche Höhe der Betrag bei einem (durchschnittlichen) fixen Zinssatz

von (1) 1 % p.a., (2) 2 % p.a., (3) 4 % p.a. angewachsen wäre!

1263 Die am Ende
des 1. Jahres
gutgeschriebenen
Zinsen wurden im
2. Jahr auch
verzinst.

1263I2)H4
K3 Paul Kuddelmuddel hat vor zwei Jahren am 31.12. ein Sparbuch mit 300 € eröffnet.

In der im Sparbuch abgedruckten Zinsenabrechnung sieht er, dass für das erste Jahr
8,25 € Jahreszinsen verbucht wurden, für das zweite Jahr aber mehr.
Erkläre in Worten, warum die Zinsen nicht gleichgeblieben sind!

13.3 Verzinsung für Teile des Jahres
Abgesehen vom Kapitalsparen werden in der Realität Sparvermögen selten für genau
ein, zwei oder mehrere Jahre angelegt. Banken müssen daher auch Zinsen für Teile
von Jahren verrechnen! Es wird jener Zinsenanteil gutgeschrieben, der dem Anteil der
Anlagedauer an einem Jahr entspricht. So wird beispielsweise für eine Anlagedauer von
einem Vierteljahr ein Viertel der Jahreszinsen gutgeschrieben.

1264 a) 9,8 €
b) Die Zinsen
ergeben sich als
Hälfte der
Jahreszinsen.
c) Z = p

100
⋅ K ⋅ 1

2

1264 Carmen hat vor einem halben Jahr 560 € zu einem Zinssatz von 3,5 % p.a. angelegt.
a)I2)H2

K1 Wie hoch sind die Zinsen, die mittlerweile für dieses Kapital angewachsen sind?

b)I2)H4
K1 Erkläre in Worten, wie du die Zinsen berechnest!

c)I2)H2
K2 Gib eine Formel zur Berechnung der Zinsen an!

1265 a) 66,67 €
b) Die Zinsen
betragen ein
Zwölftel der
Jahreszinsen.
c) Z = p

100
⋅ K ⋅ 1

12

1265 Ein Kapital von 20 000 € wird zu einem Zinssatz von 4 % p.a. angelegt.
a)I2)H2

K1 Wie hoch sind die Zinsen, die nach einem Monat für dieses Kapital angewachsen
sind?
b)I2)H4

K1 Erkläre, wie die Zinsen für ein Monat zu berechnen sind!

c)I2)H2
K2 Gib eine Formel zur Berechnung der Zinsen für eine Anlagedauer von einem Monat

an!

Verzinsung für Teile des Jahres
1 Bankjahr = 12 Monate = 360 Tage

Zinsen für

1 Monat: Z = p
100

⋅ K ⋅ 1
12

1 Tag: Z = p
100

⋅ K ⋅ 1
360

m Monate: Z = p
100

⋅ K ⋅ m
12

d Tage: Z = p
100

⋅ K ⋅ d
360
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1266 a) 250 €
b) 93,75 €
c) 156,25 €
d) 218,75 €

1266 Berechne die im angegebenen Zeitraum anfallenden Zinsen für ein Kapital von
12 500 € bei einer Verzinsung von 3% p.a.!
a) 8 Monate b) 3 Monate c) 5 Monate d) 7 Monate

1267 a) 20,63 €
b) 82,50 €
c) 226,88 €
d) 41,25 €

1267 Berechne die im angegebenen Zeitraum anfallenden Zinsen für ein Kapital von
9000 € bei einer Verzinsung von 2,75% p.a.!
a) 1 Monat b) 4 Monate c) 11 Monate d) 2 Monate

1268 a) 50 €
b) 100 €
c) 150 €
d) 66,67 €

1268 Wie viel Euro Zinsen fallen für ein Kapital von 10 000 € bei einer Verzinsung von
2% p.a. im angegebenen Zeitraum an?
a) 1

4
Jahr b) 1

2
Jahr c) 3

4
Jahr d) 1

3
Jahr

1269 a) 55,56 €
b) 138,89 €
c) 50,56 €
d) 172,23 €

1269 Berechne die im angegebenen Zeitraum anfallenden Zinsen für ein Kapital von
5000 € bei einer Verzinsung von 4% p.a.!
a) 100 Tage b) 250 Tage c) 91 Tage d) 310 Tage

1270 a) 1,13 €
b) 118,42 €
c) 22,56 € d 69,92 €

1270 Berechne die im angegebenen Zeitraum anfallenden Zinsen für ein Kapital von
11 600 € bei einer Verzinsung von 3,5 % p.a.!
a) 1 Tag b) 105 Tage c) 20 Tage d) 62 Tage

1271 4,5 % p.a.

1271⋆ Toms Freund Armin erhält für ein angelegtes Kapital von 880 € nach 5 Monaten
16,5 € an Zinsen. Zu welchem Jahreszinssatz hat Armin das Geld angelegt?

1272 Variante 1, da
1200 € 12 Monate
lang verzinst
werden. Bei
Variante 2 werden
nur 100 € 12
Monate lang
verzinst.

1272I2)H4
K3 Welche der beiden Sparvarianten bringt bei gleichem Zinssatz insgesamt mehr

Zinsen und somit ein größeres Guthaben am Ende eines Jahres?
(1) Du legst am Anfang des Jahres 1200 € an.
(2) Du legst zu Beginn jedes Monats 100 € auf das Sparbuch.
Beantworte und begründe, ohne zu rechnen!

Banken bieten oft Sondersparformen an, die schwer
miteinander vergleichbar sind.
Bevor man sich entscheidet, sollte man sich die
Merkmale einer Sparform genau ansehen. Folgende
Punkte gilt es besonders zu beachten:
Sind die Zinsen bei dieser Sparform fix oder variabel?
Was passiert, wenn man die vereinbarte Laufzeit nicht
einhält?

Welche Spesen fallen an? Spesen können sein: Kontoführungsspesen, Schließungsspe-
sen, Spesen für einzelne Transaktionen.
Die genauen Informationen stehen in den so genannten Geschäftsbedingungen, die
teilweise schwierig zu lesen sind. Deshalb sollte man versuchen, mit gezielten Fragen
möglichst viel zu erfahren.
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13.4 Die Kapitalertragssteuer

Im Bild ist ein Ausschnitt eines Sparbuchs
mit den Zinsenabrechnungen jeweils am
Ende des Jahres abgebildet. Du kannst er-
kennen, dass nicht nur Zinsen gutgeschrie-
ben, sondern auch Steuern abgezogen wer-
den, denn in Österreich müssen von jedem

Zinsertrag bei einem Sparbuch 25% ans Finanzamt abgeliefert werden (Stand 2016).
Diese Steuer heißt Kapitalertragssteuer, abgekürzt durch KESt. Die Bank behält den
entsprechenden Betrag ein und liefert ihn direkt an das Finanzamt.

Ein Kapital K = 800 € wird mit einjähriger Laufzeit zu 3,5 % p.a. angelegt.
Berechnung der Zinsen unter Berücksichtigung der Kapitalertragssteuer:

1. Möglichkeit:
Die Jahreszinsen betragen Z = p

100
⋅ K = 0,035 ⋅ 800 € = 28 €.

25 % von 28 € sind 7 €.
An Kapitalertragssteuer werden also 7 € von den Zinsen abgezogen, es werden 21 €
gutgeschrieben.
Man nennt diese 21 € effektive Zinsen.

2. Möglichkeit:
Tatsächlich werden nur 75 % des vereinbarten Zinssatzes p.a. als Zinsen gutgeschrie-
ben, denn 25% der Zinsen werden ja sofort wieder abgezogen. Man nennt diesen
neuen Zinssatz
effektiver Zinssatz: peff = p ⋅ 0,75
Bei einem Zinssatz von 3,25 % p.a. beträgt der effektive Zinssatz
peff = 3,5% ⋅ 0,75 = 2,625%
Die tatsächlich gutgeschriebenen Zinsen (effektive Zinsen) betragen daher
Zeff = 0,02625 ⋅ 800 = 21 €.

1273 33,75 €

1273 1000 € werden für ein Jahr mit einem vereinbarten Zinssatz von 4,5 % p.a. angelegt.
Berechne die Zinsen unter Berücksichtigung der Kapitalertragssteuer!

Effektive Zinsen
Unter Berücksichtigung der Kapitalertragssteuer errechnet sich
der effektive Zinssatz peff peff = p ⋅ 0,75

und die tatsächlich gutgeschriebenen effektiven Zinsen Zeff

Zeff =
peff
100

⋅ K

1274 a) Z = 280 €,
KESt: 70 €, Zeff =
210 €
b) Z = 269,50 €,
KESt: 67,375 €, Zeff
= 202,125 €
c) Z = 1120 €, KESt:
280 €, Zeff = 840 €

1274 Ein Kapital K wird für ein Jahr mit einem Zinssatz von 3,5 % p.a. angelegt. Be-
rechne, wie hoch die Jahreszinsen sind, wie viel Euro davon an Kapitalertragssteuer
bezahlt werden müssen und wie viel Euro daher an effektiven Zinsen gutgeschrieben
werden können! a) K = 8000 € b) K = 7700 € c) K = 32 000 €



i
i

i
i

i
i

i
i

230 13 Geld sparen, Geld borgen – Zinsenrechnung

1275 a) Z =
1400 €, KESt: 350 €,
Zeff = 1050 €
b) Z = 150,50 €,
KESt: 37,625 €, Zeff
= 112,875 €
c) Z = 546 €, KESt:
136,50 €, Zeff =
409,50 €
d) Z = 4200 €,
KESt: 1050 €, Zeff =
3150 €

1275 Wie Aufg.1274!
a) K = 40 000 € b) K = 4300 € c) K = 15 600 € d) K = 120 000 €

1276 a) 2,25 %
b) 3,375 %
c) 1,875 % d) 3,75 %

1276 Berechne für den angegebenen Zinssatz p p.a. den effektiven Zinssatz peff!
a) p = 3% b) p = 4,5 % c) p = 2,5 % d) p = 5%

1277 a) 398,44 €
b) 1593,75 €
c) 701,25 €
d) 1243,13 €

1277 Berechne die effektiven Zinsen bei einem vereinbarten Zinssatz von 4,25% p.a.
für ein Kapital von
a) 12 500 € b) 50 000 € c) 22 000 € d) 39 000 €

1278 966,56 €

1278 Hannes hat während der Sommerferien in einem Ferialjob 935 € verdient. Er
möchte das Geld für ein Jahr auf ein Sparbuch legen und im nächsten Sommer damit
eine Reise finanzieren. Wie viel Geld wird ihm für seine Reise zur Verfügung stehen,
wenn er von der Bank einen Zinssatz von 4,5 % p.a. für das ganze Jahr zugesagt bekommt?
Berücksichtige die Kapitalertragssteuer!

1279 a) (1)
337,50 €
(2) 393,75 €
(3) 262,50 €
(4) 150 €
b) 243,75 €

1279 a) Wie viel Euro effektive Zinsen bringt ein Kapital von 10 000 € in einem Jahr,
das mit einem Zinssatz von
(1) 4,5 % p.a. (2) 5,25 % p.a. (3) 3,5 % p.a. (4) 2 % p.a.
angelegt wird?
b) Berechne den Unterschied an effektiven Zinsen in Euro zwischen dem höchsten
und dem niedrigsten vereinbarten Zinssatz!

1280 243,28 €

1280 Familie Kapsreiter möchte einen Teil des Schiurlaubs, den die Familie am 1. Jänner
antritt, aus den Zinsen ihres Sparguthabens finanzieren. Am 31. Dezember gehen sie
zur Bank und möchten die Zinsen beheben. Wie viel Euro tragen die effektiven Zinsen
zum Urlaub bei, wenn ein Betrag von 8650 € ein Jahr lang mit 3,75 % p.a. verzinst wurde?

1281 a) 2,625 %
b) 3,5 %

1281 Tanja hat vor genau einem Jahr ein Sparbuch mit 600 € eröffnet. Sie bekommt
15,75 € an (effektiven) Zinsen gutgeschrieben.
a) Mit welchem effektiven Zinssatz b) mit welchem Zinssatz p.a. wurde Tanjas Spar-
guthaben verzinst?

1282 3,34 %,
praktisch: 3,5 %

1282 Ein Kapital von 8000 € soll in einem Jahr mindestens 200 € Zinsen abwerfen.
Welcher Zinssatz p.a. muss dafür mit der Bank mindestens ausgehandelt werden?

1283
peff = 2,625 %,
p = 3,5 %

1283⋆ HerrMelchert eröffnet am 23. März ein Sparbuchmit einem Betrag von 6600 €. Am
23. November löst er das Sparbuch wieder auf. Nach Abzug einer Bearbeitungsgebühr
von 3 € erhält er 6712,50 € ausbezahlt. Mit welchem Zinssatz p.a. wurde das Guthaben
bei der Bank verzinst?

Kapitalsparen mit Berücksichtigung der KESt

1284 15 478,13 €
15 971,49 €
16 480,58 €
17 005,90 €
17 547,96 €

1284 Herr Gergic eröffnet ein Kapitalsparbuch mit 15 000 € zu einem vereinbarten
Zinssatz von 4,25% und 5 Jahren Laufzeit. Erstelle eine Tabelle, die das Sparguthaben
von Herrn Gergic nach 1, 2, 3, 4, 5 Jahren anzeigt. Berechne zuerst den effektiven
Zinssatz!
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1285 11 586,50 €
1285 Welches Guthaben steht am Ende der Laufzeit zur Verfügung, wenn ein Kapital
von 10 000 € für 4 Jahre mit einem fixen Zinssatz von 5% p.a. gebunden wird? Berechne
zuerst den effektiven Zinssatz!

1286 Es zahlt sich
aus! Bankhaus
Superzins:
27 463,20 €; andere
Bank: 28 685,11 €

1286 Frau Zupany möchte einen Betrag von 23 000 € für 6 Jahre anlegen. Das Bankhaus
Superzins bietet ihr über die gesamte Laufzeit einen fixen Zinssatz von 4% p.a. Frau
Zupany meint sich zu erinnern, über ein Angebot einer anderen Bank von 5% bei gleich
langer Laufzeit gelesen zu haben. Einerseits möchte sie dieses Geld möglichst rasch
anlegen, andererseits möchte sie natürlich kein schlechtes Geschäft abschließen.
Zahlt es sich aus, dass sie das andere Angebot noch einmal überprüft? Beantworte,
indem du das Kapital am Ende der Laufzeit für beide Zinssätze berechnest! Vergiss
nicht die KESt zu berücksichtigen!

1287 K5 bei p =
3,75 % p.a.:
15 008,56 €, K5 bei
p = 4,25 % p.a.:
15 284,28 €. Es ist
ärgerlich, der
Unterschied
beträgt rund 276 €.

1287⋆ Die Bausparverträge von Frau und Herrn Magerl sind fällig geworden, ihnen
steht nun eine Summe von 13 065 € zur Verfügung. Herr Magerl eröffnet mit diesem
Geld bei seiner Hausbank ein Kapitalsparbuch mit einem Zinssatz von 3,75% p.a. und
einer Laufzeit von 5 Jahren.
Am Weg nach Hause sieht er bei einer anderen Bank einen Zinssatz von 4,25 % p.a. für
dieselbe Laufzeit angeboten.

”
Wegen dieser lächerlichen 0,5 % brauch ich mich nicht zu

ärgern“ , denkt Herr Magerl. Wie beurteilst du die Situation? Berechne dazu das Kapital
am Ende der Laufzeit für beide Zinssätze! Berücksichtige dabei die KESt von 25%!

13.5 Geld leihen kostet! – Kredite und Raten

Sara und Tom sind mit ihrer Tante und ihrem kleinen Cousin Tobias
in einem Sportgeschäft einkaufen. Tobias möchte unbedingt einen
neuen Fußball.

”
Nein, du hast doch schon zwei und außerdem ist

mein Konto überzogen“ , erklärt die Tante ihrem Sohn bestimmt.

”
Das macht doch nichts, mit deiner Karte kannst du doch immer
bezahlen!“ , kräht der Kleine vorlaut. Seine Mutter seufzt entnervt.

”
Eigentlich hat er

ja Recht“ , flüstert Tom leise zu Sara. Für neue Fußbälle hat er immer Verständnis.

”
Bitte Tom, sei nicht du auch noch kindisch, du weißt genau, dass es nicht so einfach
ist“ , zischt Sara ihm zu. Ausnahmsweise muss Tom seiner Schwester Recht geben.

Wer bei einer Bank Geld ausborgt, muss dafür Zinsen zahlen. Solche Schuldzinsen
werden genauso berechnet wie die Zinsen von Sparguthaben. Geld von der Bank
auszuborgen wird meist als einDarlehen oder einenKredit aufnehmen bezeichnet.
Der Zinssatz, der für Kredite zu bezahlen ist, ist in der Regel deutlich höher als jener,
den man für Sparguthaben erhält.

1288 Sparzinsen:
450 €, Kreditzinsen:
1425 €, Differenz:
975 €

1288 Eine Bank gewährt für ein Sparguthaben von 15 000 € eine Verzinsung von 3%
p.a. Für einen Kredit von 15 000 € für ein Jahr verlangt die Bank hingegen Kreditzinsen
von 9,5 %.
a) Berechne, wie viel Zinsen (1) für das Sparguthaben, (2) für den Kredit in einem
Jahr anfallen!
b) Berechne, um wie viel die Kreditzinsen höher als die Sparzinsen sind!
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1289 Banken sind
Unternehmen, die
Geld verdienen
wollen, und sie
müssen mit dem
z. B. auch ihre
Angestellten
bezahlen.

1289 Paula Kuddelmuddel findet es unfair, dass man bei der Bank viel weniger Zinsen
für Sparguthaben bekommt, als man für Kredite zahlen muss. Kannst du ihr erklären,
warum es so ist?

1290 16 200 €

1290 Familie Bernardi hat ein Darlehen von 15 000 € mit einem vereinbarten Zinssatz
von 8% p.a. bei der Bank aufgenommen.
Wie hoch sind die Schulden nach einem Jahr, wenn in diesem Jahr nichts zurückbezahlt
wurde?

1291 3150 €

1291⋆ Hanna hatte einen Autounfall. Für die Reparatur des Wagens musste sie einen
Kredit von 3000 € aufnehmen. Sechs Monate später bekommt sie von ihrem Arbeitgeber
eine Sonderprämie ausbezahlt und kann den gesamten Kredit zurückzahlen. Wie viel
muss Hanna insgesamt zurückzahlen, wenn der Zinssatz 10 % beträgt? Rechne im Kopf!

In Österreich haben Arbeitnehmer/innen in der Regel ein Gehaltskonto. Auf dieses
wird vom Arbeitgeber monatlich das Gehalt überwiesen. Bei Zahlungsengpässen kann
das Konto innerhalb eines gewissen vereinbarten Rahmens überzogen werden. Dafür
verlangt die Bank Überziehungszinsen. Diese sind deutlich höher als jene, die man
für das Guthaben am Konto erhält.
Geld leihen bei der Bank ist nie umsonst!

1292 8,56 € 1292 Herr Reiter überzieht sein Gehaltskonto 20 Tage lang um 1400 €. Die Überzie-
hungszinsen betragen 11%. Wie viel Euro machen die Zinsen aus?

1293 a) 3,33 €
b) 14 €
c) 13,33 €
d) 21,67 €

1293 Eine Bank verrechnet an Überziehungszinsen für ein Gehaltskonto 12%. Wie viel
Euro machen die anfallenden Überziehungszinsen aus, wenn ein Gehaltskonto
a) für 10 Tage um 1000 €
b) für 28 Tage um 1500 €
c) zuerst 10 Tage um 3000 €, dann noch 20 Tage um 500 €
d) zuerst 20 Tage um 3000 €, dann noch 10 Tage um 500 €
überzogen wird?

1294 a) 2256 €
b) 7,42 €

1294⋆ Die Urlaubsreise von FamilieMillaty kos-
tet 3465,00 €. Frau Millaty lässt den Betrag von
ihrem Konto, auf dem sich 1209,00 € befinden,
abbuchen. Erst 12 Tage später wird ihr Gehalt
überwiesen und das Konto ist nicht mehr über-
zogen.
a) Wie hoch ist der Betrag mit dem Frau Mil-
latys Konto 12 Tage lang überzogen ist? b) Die
Bank verlangt 10% Überziehungszinsen. Wie
viel Euro machen die Überziehungszinsen aus?

Manche Geschäfte bieten ihren Kundinnen und Kunden, wenn diese nicht sofort
zahlen können, Ratenzahlung an. Damit borgen die Kundinnen und Kunden das Geld
nicht bei einer Bank, sondern direkt beim Geschäft aus. Für gewöhnlich ist das nicht
umsonst!
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1295 a) (1) 50 €
(2) 15 %
b) (1) 32 €
(2) 13 %
c) (1) 81 €
(2) 12 %

1295♦ Eine große Elektrofachhandelskette bietet Ratenzah-
lung an. Berechne (1) um wie viel €, (2) um wie viel Prozent
der Preis mit Ratenzahlung höher als der Normalpreis ist!

a) Espressomaschine mit Normalpreis 329 €
Ratenzahlung: Anzahlung 79 €, 12 Monatsraten zu je 25 €
b) Playstation mit Normalpreis 248 €
Ratenzahlung: Anzahlung 100 €, 6 Monatsraten zu je 30 €
c) Tiefkühltruhe mit Normalpreis 699 €
Ratenzahlung: Anzahlung 180 €, 12 Monatsraten zu je 50 €

Kreditvergabe: Sicherheiten und Bürgschaft
Wenn jemand einen Kredit aufnimmt, verpflichtet er sich, den Geldbetrag (= Kredit-
summe) zuzüglich der Zinsen (p% p.a) zu einem späteren vereinbarten Zeitpunkt
zurückzuzahlen. Banken verlangen bei der Vergabe von Krediten in der Regel so
genannte Sicherheiten. Das können z. B. Werte wie Grund- oder Hausbesitz sein.
Kann der/die Schuldner/in den Zahlungsverpflichtungen nicht nachkommen, fallen
die Sicherheiten an die Bank oder müssen verkauft werden, um die ausständigen
Schulden zu begleichen.
Kann ein/e Kreditnehmer/in keine Sicherheiten bieten, verlangen Banken manchmal
einen

”
Bürgen“ . Das ist eine Person, die den Rückzahlungsverpflichtungen nachkom-

men muss, falls der/die Kreditnehmer/in das nicht mehr schafft. Daher sollte man
niemals leichtfertig als Bürge unterschreiben!

1296 a) 40 000 €
zurückbezahlt;
Schuldenstand:
54 022,00 €
b) 6 Jahre
c) 5 526,17 €
d) 105 526,17 €, um
25 526,17 € mehr

1296♦ Für den Kauf einer neuen Wohnung nimmt Frau Glatter zu Jahresbeginn einen
Kredit über 80 000 € auf. Die Bank verrechnet einen Zinssatz von 9,5 %. Die Rückzahlung
(= Tilgung der Schuld) ist so vereinbart, dass Frau Glatter jeweils am Ende des Jahres
20 000 € zurückbezahlt. Ergänze den nachstehenden Tilgungsplan und beantworte
dann die Fragen:

Jahresanfang Jahresende
Schuld plus Zinsen Rückzahlung Restschuld

1. Jahr 80 000,00 + 7600,00 = 87 600,00 20 000,00 67 600,00

2. Jahr 67 600,00 + 6422,00 = 74 022,00 20 000,00 54 022,00

3. Jahr 54 022,00 + 5132,09 = 59 154,09 20 000,00 39 154,09

4. Jahr 39 154,09 + 3719,64 = 42 873,73 20 000,00 22 873,73

5. Jahr 22 873,73 + 2173,00 = 25 046,73 20 000,00 5046,73

6. Jahr 5046,73 + 479,44 = 5526,17 5526,17 0,00
a) Wie viel Euro hat Frau Glatter nach zwei Jahren bereits zurückgezahlt? Wie hoch
ist ihr Schuldenstand zu diesem Zeitpunkt?
b) Wie viele Jahre braucht Frau Glatter, bis sie den Kredit zurückbezahlt hat?
c) Wie hoch ist der Rückzahlungsbetrag im letzten Jahr?
d) Welchen Betrag hat Frau Glatter insgesamt zurückgezahlt?
Um wie viel Euro war dieser Betrag höher als der ausgeborgte Betrag von 80 000 €?
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1297♦ Für die Neueindeckung des Daches nimmt Herr Rasimov einen Kredit über
20 000 € zu einem Zinssatz von 10,5 % auf. Er vereinbart mit der Bank eine jährliche
Rückzahlung von 5500 €.
Ergänze den Tilgungsplan!

Jahresanfang Jahresende
Schuld plus Zinsen Rückzahlung Restschuld

1. Jahr 20 000,00 + 2100,00 = 22 100,00 5500,00 16 600,00

2. Jahr 16 600,00 + 1743,00 = 18 343,00 5500,00 12 843,00

3. Jahr 12 843,00 + 1348,52 = 14 191,52 5500,00 8691,52

4. Jahr 8691,52 + 912,61 = 9604,13 5500,00 4104,13

5. Jahr 4104,13 + 430,93 = 4535,06 4535,06 0,00

1298 letzte Rate:
5807,74 €

1298♦ Erstelle einen Tilgungsplan wie in Aufgabe 1296 für eine Kreditsumme von 40 000 €
bei einem vereinbarten Zinssatz von 10% und einer jährlichen Rückzahlung von 8500 €!

1299 Ja, denn ist
die Rückzahlung
kleiner als die
angefallenen
Zinsen, so ist die
Schuld am Ende
des Jahres größer
als am Anfang!

1299I2)H4
K3 ♦ Frau Passtnichtauf behauptet:

”
Es ist unglaublich, jedes Jahr zahle ich an meinem

Kredit zurück, trotzdem wächst und wächst meine Schuld!“ Kann das sein?
Anleitung: Betrachte den Tilgungsplan aus Aufgabe 1296! Überlege: Was passiert, wenn
die Rückzahlungssumme kleiner als die im Jahr angefallenen Zinsen ist?

Vor der Aufnahme eines Kredites gilt es genau zu überlegen, ob man die vereinbarten
Rückzahlungen auch wirklich leisten kann. Schafft man es nämlich nicht, deutlich
mehr als die anfallenden Zinsen zurückzuzahlen, verringert sich die Schuld kaum.
Zahlt man weniger als die anfallenden Zinsen zurück, erhöht sich die Schuld, obwohl
Zahlungen geleistet werden – die Schuldenfalle schnappt zu!

Man befindet sich dann in einer Situation, die
mit dem Abtragen eines Sandhaufens vergleich-
bar ist: Mit einer nur kleinen Schaufel wird Sand
weggeschaufelt (Rückzahlung), während gleich-
zeitig mit einer großen Schaufel Sand dazuge-
schaufelt wird (Zinsen). So wächst der Sand-
haufen, obwohl mit der kleinen Schaufel emsig
gearbeitet wird!

1300 a) Die Zinsen
im 1. Jahr betrugen
3200 €; wenn er
weniger als diesen
Betrag zurückzahlt,
steigt die Schuld.
Im 2. Jahr waren
die Zinsen daher
noch höher!
b) Rückzahlungsra-
te: 8000 € pro Jahr
(6-mal), im letzten
Jahr: 7665,88 €

1300 Jimmy Superschlau hat vor zwei Jahren einen Kredit von 40 000 € zu einem
Zinssatz von 8% aufgenommen. Er versteht gar nichts mehr, als ihm der Bankangestellte
erklärt, dass seine Schuld nun über 41 000 € beträgt, obwohl er in beiden Jahren jeweils
2500 € zurückbezahlt hat.
a)I2)H4

K3 Erklär es ihm!

b)I2)H1
K3 ⋆Entwirf für Jimmy einen Rückzahlungsplan, so dass er, wenn er ab jetzt seine

Raten einhält, in weiteren 7 Jahren seine Schulden los ist!
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1301 a) 7 Jahre
b) 1343,25 €
c) 116 688,00 €

1301I2)H2
K3 ⋆ Herr Müller nimmt ein Darlehen von 120 000 € mit folgenden Vereinbarungen

auf: Zinssatz: 7 %, jährliche Rückzahlung: 25 000 €.
a) Wie viele Jahre zahlt Herr Müller an diesem Kredit zurück?
b) Wie hoch ist die Rate im letzten Jahr?
c) Wie hoch ist die Schuld nach 2 Jahren, wenn Herr Müller statt der vereinbarten
25 000 € nur 10 000 € pro Jahr zurückzahlen kann?

1302 7,25 %

1302 Frau Tillmann nimmt für 1 Jahr einen Kredit über 16 000 € auf. Nach dem Jahr
muss sie der Bank 17 160 € zurückbezahlen. Wie viel % an Zinsen hat die Bank verlangt?

Spesen für Kredite
Kreditnehmer/innen müssen 0,8 % Kreditsteuer (wird an das Finanzamt weitergelei-
tet) und bis zu 2% Bearbeitungsgebühr bezahlen. Diese beiden Beträge werden von
der Kreditsumme einmalig berechnet.

1303 128 €
Kreditsteuer, 240 €
Bearbeitungsge-
bühr

1303I2)H2
K1 Wie viel Euro Kreditsteuer und wie viel Euro Bearbeitungsgebühr muss Frau

Tillmann (Aufgabe 1302) für ihren Kredit bezahlen, wenn die Bank 1,5 % Bearbeitungs-
gebühr verlangt?

1304 a) 960 €
b) 2400 €

1304I2)H2
K1 Berechne, wie viel Herr Müller (Aufgabe 1301) a) an Kreditsteuer b) an Bear-

beitungsgebühr (2 % der Darlehenssumme) zu bezahlen hat!

1305 (1) 42 000 €
(2) 420 €

1305I2)H2
K2 ⋆ (1) Wie hoch ist die Kreditsumme, wenn alleine die Kreditsteuer 336 € ausmacht?

(2) Wie hoch ist die Bearbeitungsgebühr von 1% bei diesem Kredit?

1306 Variante 2, da
für jenen Betrag,
der monatlich
zurückgezahlt
wird, keine Zinsen
mehr anfallen.

1306I2)H4
K3 Bei welcher der beiden Rückzahlungsvarianten bezahlt man weniger Zinsen?

(1) Am Ende des Jahres wird die gesamte Schuld zurückgezahlt.
(2) Die Schuld wird monatlich in gleich hohen Raten zurückgezahlt.
Beantworte und begründe deine Antwort, ohne zu rechnen!

1307 Nur für
notwendige
Anschaffungen
(z. B.
Wohnraumbeschaf-
fung) und wenn
abgesichert ist,
dass man den
Kredit auch
zurückzahlen kann,
sollte man einen
Kredit aufnehmen.

1307 Wann und wofür ist es sinnvoll, einen Kredit aufzunehmen?
Wann sollte man besser die Finger davon lassen?
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13.6 Exercises und Ausblick
13.6.1 Exercises

vocabulary
amount Betrag
interest Zinsen
annual rate jährlicher Zinssatz
to take out a loan einen Kredit aufnehmen
capital gains tax Kapitalertragssteuer

1308 1000 $ are invested at an annual interest rate of 3.75%. Complete the chart.

original amount: 1000.00 $
amount after 1 year: 1037.50 $

amount after 2 years: 1076.41 $

amount after 3 years: 1116.77 $

amount after 4 years: 1158.65 $

amount after 5 years: 1202.10 $

amount after 10 years: 1445.04 $

1309 a) 22 $
b) 44.88 $
c) 119.16 $

1309 How much interest accrues if 550 $ is invested over a period of a) 1 year b) 2
years c) 5 years at an annual interest rate of 4 %

1310 a) 22 222.30 $
b) 28 571.43 $

1310 What amount has to be invested over 1 year if the interest accrued is to be at
least 1000 $ and the annual rate of interest is a) 4.5 % b) 3.5 %.

1311 11 534,96 $

1311 Karin invests 10000 $ over a period of 3 years at an annual interest rate of 6.5 %.
She must pay capital gains tax on the amount of 25 %. How much money does Karin
get after 3 years?

1312 5850 $ 1312 Mr. Newman has taken out a loan of 65 000 $ at an annual rate of interest of 9 %.
How much interest accrues in the first year?

13.6.2 Ausblick

Da die Banken zurzeit wenig Zinsen auf das Sparkapital zahlen, kann man versuchen,
eine andere Anlageform zu wählen, z. B. Aktien. Mit diesen kauft man einen Anteil an
einer Firma und ist somit an deren Gewinn, aber auch Verlust beteiligt. Macht die Firma
gute Geschäfte, steigt der Wert der Aktie und sie schüttet auch eine

”
Dividende“ aus,

das ist eine Beteiligung am Gewinn. Macht die Firma hingegen Verlust, so sinkt der
Wert der Aktie und es gibt keine Dividende.
Ein Beispiel: So kostete eine Aktie der Voestalpine zu Jahresbeginn 2009 etwa 27 €
und zu Jahresbeginn 2015 30 €. Zusätzlich wurde durchschnittlich eine Dividende von
0,85 € ausgeschüttet. Der Gewinn (ohne Ankauf- und Verkaufsspesen) beträgt daher
etwa 6,40 €, das sind etwa 8% Zinsen jährlich. Rechne nach, vergiss aber nicht auf die
Zinseszinsen!
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13.7 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck
1313 Richtig sind
(2) und (3).

1313I2)H2
K1 Mit welcher der folgenden Rechenanweisungen kann man die Jahreszinsen für

ein Kapital K bei einem Zinssatz von p = 2% p.a. berechnen? (Ohne Berücksichtigung
der Kapitalertragssteuer.)
(1)○ K + 2

100
(2)○× K ⋅ 0,02 (3)○× 2

100
⋅ K (4)○ K ⋅ 1,02

1314I2)H2
K1 Berechne die Jahreszinsen (ohne KESt) für ein Kapital von 10 000 €! Rechne im

Kopf!
Zinssatz p.a. 2 % 3,5 % 4,125% 4,5 % 1,75%

Zinsen 200 € 350 € 412,5 € 450 € 175 €

1315 Richtig ist
(5).

richtig falsch
(1) K1 =

3
100

⋅ 5000 ○ ○×
(2) K1 = 5000 ⋅ 1,3 ○ ○×
(3) K1 = 5000 + 5000 ⋅ 0,3 ○ ○×
(4) K1 = 5000 + 0,03 ○ ○×
(5) K1 =

103
100

⋅ 5000 ○× ○

1315I2)H2
K1 Ein Kapital von 5000 € wird

für ein Jahr mit einem effektiven
Zinssatz von p = 3% p.a. ange-
legt. Das Kapital K1 nach einem
Jahr soll berechnet werden. Kreuze
an, welche der Rechnungen richtig
sind!

1316 5454,55 €1316I2)H2
K2 Welches Kapital bringt bei einer Verzinsung von 2,75 % p.a. nach einem Jahr 150 €

Zinsen?

1317I2)H4
K1 Erkläre die Begriffe

”
Kapital, Jahreszinsen, Kapitalertragssteuer“ , „Zinseszinsen“

und
”
effektive Zinsen“ in eigenen Worten!

1318 a) 3,1875 %
b) 8208,64 €

1318I2)H2
K2 ⋆ Herr Lehmann eröffnet mit 6800 € ein Kapitalsparbuch zu einem fixen Zinssatz

von 4,25% p.a. und einer Laufzeit von 6 Jahren.
a) Wie hoch ist der effektive Zinssatz bei diesem Kapitalsparbuch?
b) Welcher Betrag steht am Ende der Laufzeit zur Verfügung? Berücksichtige die
Kapitalertragssteuer!

1319I2)H2
K1 Berechne die im angegebenen Zeitraum anfallenden Zinsen für ein Kapital von

8100 € und einen Zinssatz von 5% p.a.! Wie hoch ist jeweils die zu leistende Kapitaler-
tragssteuer? Wie hoch sind daher die effektiven Zinsen?

Kapitalertrags- effektive
Laufzeit Zinsen steuer Zinsen

1 Monat 33,75 € 8,44 € 25,31 €

100 Tage 112,50 € 28,125 € 84,375 €
1
2
Jahr 202,50 € 50,625 € 151,875 €

1320 15,6 €

1320I2)H2
K1 ♦ Wie viel Euro machen die anfallenden Überziehungszinsen aus, wenn ein Gehalts-

konto zuerst 15 Tage um 1500 € und dann noch 9 Tage um 2700 € überzogen ist? Die
Bank verrechnet 12% Überziehungszinsen.

1321 a) Da die
Schuld sonst kaum
abgebaut wird.
b) Die Schuld
wächst trotz
Rückzahlung.1321I2)H4

K3 a) Erkläre, warum bei der Tilgung einer Schuld die Rückzahlungsraten deutlich
größer als die im entsprechenden Zeitraum angefallenen Zinsen sein sollen!
b) Was passiert, wenn die Rückzahlungsraten kleiner als die angefallenen Zinsen sind?


